



Хакасия, хакасский народ, Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова и общественность республики понесли огромную утрату. 28 марта 2004 года перестало биться сердце большого и замечательного человека, вышедшего из народных глубин, всегда отличавшегося мудростью и жизненной активностью, чей вклад в развитие республики неоценим. Скончался педагог, учёный, сильный администратор и общественный деятель

## СТЕПАН ПАВЛОВИЧ УЛТУРГАШЕВ

Родился Степан Павлович 1 марта 1930 года в крестьянской семье улуса Политов Аскизского района. Окончив Хакасское педагогическое училище, он начинал свою трудовую деятельность учителем в Первомайской (Полтаковской) и Бельтирской школах. Вехами его жизненного пути являлись завершение учёбы в Центральной школе при ЦК ВЛКСМ, на историческом факультете МГУ (1952), в аспирантуре и защита кандидатской диссертации (1956). С середины 1950-х годов он работал директором Хакасского НИИЯЛИ, с 1959 года – преподавателем, доцентом и заведующим кафедрой Абаканского государственного педагогического института. В 1969-1970 годах Степан Павлович вновь директорствовал в ХакНИИЯЛИ, с 1970 года заведовал кафедрой, был проректором по учебной работе, а с 1976 по 1994 – ректором АГПИ. В 1989 году ему было присвоено звание профессора, в 1994 – действительного члена Академии социальных наук. С организацией ХГУ им. Н.Ф. Катанова С.П. Ултургашев возглавил в нём кафедру истории и полиграфии, а с 1996 – Институт Саяно-алтайской тюркологии.

Одновременно с педагогической и административной работой Степан Павлович осуществлял большую научную и научнопопуляризаторскую деятельность. Его перу принадлежат выдержавшие несколько изданий книги о боевом пути Пирятинской и Рижской дивизий, о пятидесятилетнем опыте деятельности АГПИ. Он являлся автором разделов, составителем в обобщающих трудах по истории Хакасии. Им были написаны свыше шестидесяти научных и более ста проблемных и информационных статей в газетах.

С.П. Ултургашев избирался депутатом областного и Абаканского городского советов, членом обкома, горкома КПСС, исполнкома облсовета, обкома профсоюза работников высшей школы, научных учреждений и просвещения, председателем правления областной организации общества «Знание». Он принимал деятельное участие в работе съездов хакасского народа, был членом Конституционной комиссии РХ. Его научно-педагогическая и общественно-политическая деятельность отмечена государственными наградами – орденом Трудового Красного Знамени, медалями, нагрудными знаками, почётными грамотами президиумов Верховных Советов РСФСР и РХ, присвоением званий Заслуженного работника культуры РСФСР, Заслуженного деятеля науки РХ и лауреата государственной премии РХ им. Н.Ф. Катанова.

Степану Павловичу, начавшему свой жизненный путь в колхозной среде и воспитавшему достойных сыновей, всегда было

Спецвыпуск, 30 марта 2004



издание Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова



присущее чувство колLECTивизма, которое выражалось в создании вокруг себя круга единомышленников, отеческой заботе о творческом росте более молодых коллег. Он редактировал труды многих историков, несколько его аспирантов защитили кандидатские диссертации, около него стало определяться направление социально-политической истории. Немало усилий приложил С.П. Ултургашев к созданию крепкого и дееспособного преподавательского и научного коллектива ИСАТ. Оставаясь человеком своего времени, терпеливым и дальновидным, Степан Павлович обладал высоким интеллектом, принципиальностью и чувством нового. Запомнится он и как добный человек, истинный сын своего народа, искренне верящий в лучшее будущее Хакасии и России.

На склоне лет С.П. Ултургашев не щадил себя: в последние годы он являлся ответственным редактором, подготовившим издание восьми выпусков «Ежегодника» ИСАТ, был инициатором создания, руководителем написания раздела и автором статей энциклопедии «Хакасия». Остались незавершёнными большие замыслы...

Трудно смириться с мыслью, что Степана Павловича больше нет с нами. Скорбим вместе с родными. Светлый образ его навсегда останется в наших сердцах.

Ректорат и коллектив Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова,  
администрация и коллектив  
Института Саяно-алтайской тюркологии

## ЕГО ИМЯ ОСТАНЕТСЯ В ПАМЯТИ

### СВЕТЛАЯ ПАМЯТЬ В НАШИХ СЕРДЦАХ

Умер Степан Павлович Ултургашев...

Ушёл из жизни достойный и мудрый человек, крупный общественный деятель, организатор, известный учёный, подлинный интеллигент, Учитель с большой буквы.

Трудно найти в Хакасии человека, кто бы не знал Степана Павловича Ултургашева. Сын хакасского народа, он высоким служением на благо своего народа снискал уважение жителей Хакасии. Не случайно его активная научно-педагогическая и общественная деятельность отмечена государственными наградами – орденом Трудового Красного Знамени, медалями, нагрудными знаками, почётными грамотами президиумов Верховных Советов РСФСР и Республики Хакасия, присвоением званий Заслуженного работника культуры РСФСР, Заслуженного деятеля науки Республики Хакасия, лауреата государственной премии Республики Хакасия им. Н.Ф. Катанова.

Неординарность, масштаб личности Степана Павловича всегда привлекали к нему людей. Степан Павлович Ултургашев навсегда запомнится как человек высокого интеллекта, принципиальности, ответственности, мудрости и человечности. Он из той редкой породы людей, которых называют «состоють нации».

Правительство Республики Хакасия, Верховный Совет Республики Хакасия выражают глубокие соболезнования родным и близким Степана Павловича Ултургашева. Светлая память о Степане Павловиче надолго сохранится в наших сердцах.

Председатель Правительства РХ  
А.И. ЛЕБЕДЬ,  
Председатель Верховного  
Совета РХ  
В.Н. ШТЫГАШЕВ,  
Заместитель Председателя  
Правительства РХ  
Н.А. ПИЛЮГИНА,  
Министр образования и науки РХ  
Г.А. САЛАТА

### СКОРБИМ ВМЕСТЕ С ВАМИ

Коллектив преподавателей и студентов Института Саяно-алтайской тюркологии ХГУ им. Н.Ф. Катанова с глубоким прискорбием извещает о скончании кончине директора ИСАТ, кин, профессора Степана Павловича Ултургашева.

На 75 году жизни перестало биться сердце великого сына хакасского народа, с семнадцати лет начавшего свою

трудовую деятельность на благо просвещения, образования, культуры, наконец, жизни своей Родины, родной Хакасии.

Выражаем глубокие соболезнования семье, потерявшей в его лице главу рода, заботливого мужа, любящего отца, деда, скорбим вместе с вами. Эта потеря невосполнима. Редко встречается в жизни человек, в ком, как в Степане Павловиче, так удачно, так неразрывно сочетались бы замечательный ум, глубочайшее образование и тонкое народное воспитание. Как он любил свою мать, она была для него нравственным идеалом, как внимателен был он к людям, скольких вывел на широкий жизненный путь, а создание и развитие Института Саяно-алтайской тюркологии – это великое признание его неустанный трудовой деятельности во всей России.

Профессорско-преподавательский и студенческий коллектив Института Саяно-алтайской тюркологии  
ХГУ им. Н.Ф. Катанова

### ОН ПРИНАДЛЕЖИТ ИСТОРИИ

Уважаемые коллеги, скорблю вместе с вами в связи с постигшей нашу республику утратой – уходом из жизни директора Института Саяно-алтайской тюркологии ХГУ им. Н.Ф. Катанова профессора Степана Павловича Ултургашева. Имя этого учёного, общественного деятеля и Человека с Большой Буквой принадлежит истории Хакасии, истории развития высшего образования в республике и навсегда останется в памяти его коллег и учеников. Выражают глубокие соболезнования родным и близким Степана Павловича Ултургашева.

Председатель комиссии  
Верховного Совета РХ  
по образованию и культуре  
С.А. ЦЫПЫШЕВА

### С ЭТОЙ УТРАТОЙ ТРУДНО СМИРИТЬСЯ

Трудно выразить то горькое чувство, с каким многие из нас восприняли известие о смерти Степана Павловича Ултургашева.

Можно сказать, что практически большинство педагогов, работающих в Республике Хакасия, являются учениками самого Степана Павловича и учениками уже его учеников. Я сама знаю Степана Павловича со студенческих лет учёбы в Абаканском педагогическом институте, куда затем вернулась уже ассистентом на кафедру истории КПСС и научного коммунизма. И до сих пор с благодарностью вспоминаю, каким замечательным на-

ставником был Степан Павлович, как внимателен был к молодым преподавателям.

Под руководством профессора Ултургашева Институт Саяно-алтайской тюркологии стал настоящей кузницей национальных кадров Хакасии. Вся жизнь Степана Павловича, устремления его души и сердца были посвящены любимому делу и своему народу. Мы сознаём, как велико значение педагогической и общественной деятельности Степана Павловича Ултургашева для развития Хакасии, но тем труднее смириться с тем, что его больше нет с нами.

Директор Хакасского научно-исследовательского института истории, языка и литературы, доктор исторических наук  
В.Н. ТУГУЖЕКОВА

### МЫ ВСЕ ЕГО УЧЕНИКИ

Выражаем искренние соболезнования родным, близким и коллегам Степана Павловича Ултургашева.

Это учёный, который всю свою жизнь, научную, педагогическую, общественную деятельность посвятил Хакасии. Его имя было известно каждому в нашей республике, его знали и уважали за её пределами. Степан Павлович Ултургашев – это человек, в личной судьбе которого отразилась историческая эпоха. Многие, кто сегодня работает в сфере образования республики, – его ученики. Он был примером и авторитетом для своих коллег, но в то же время человеческим и доброжелательным. Светлая ему память.

Руководство и коллектив  
Министерства образования и  
науки РХ

*Глубокое соболезнование сёмеем, родным, близким и коллегам безвременно ушедшего из жизни директора Института Саяно-алтайской тюркологии профессора Степана Павловича Ултургашева выражают:*

- общественная организация женщин Хакасии «Алтынай»;
- руководство и коллектив Хакасского республиканского института повышения квалификации и переподготовки работников образования;
- руководство и коллектив Хакасского института бизнеса;
- правление Союза писателей Республики Хакасия;
- Хакасская республиканская молодёжная общественная организация «Ассоциация студентов и выпускников Института Саяно-алтайской тюркологии».

Коллектив Хакасского государственного университета им. Н.Ф. Катанова понёс невосполнимую утрату: на 75 году жизни ушёл от нас Степан Павлович Ултургашев, известный учёный историк, прекрасный педагог, активнейший общественный деятель Республики Хакасия, являвший в течение всей своей трудовой жизни образец преданности порученному делу, идеалам нашего времени.



## СЛОВО О ДРУГЕ, КОЛЛЕГЕ

Наша с ним дружба в течение шестидесяти последних лет даёт мне право утверждать, что Степан Павлович педагог, исследователь, общественный деятель от Бога. Его эрудированность, огромная трудоспособность и от природы лидерский характер позволяли ему всегда быть на острие проблем, которые предстояло выполнять коллективу кафедры, которой он много лет руководил, всему профессорско-преподавательскому составу Абаканского государственного педагогического института, возглавляемому им более семнадцати лет, и Института Саяно-алтайской тюркологии, который создавался, формировался и креп в течение последних десяти лет под руководством Степана Павловича.

Вспоминается первая встреча со Степаном Павловичем. В далёком суровом 1944 году к зданию Хакасского педагогического училища, которое находилось тогда в с. Таштып, подъехал мальчик верхом на коне, в самодельной шубе. Не слезая с лошади он спросил: «Где тут принимают документы на учёбу?». Заметив всадника, случайно проходившую мимо директор училища С.Г. Тамм объяснила ему, как это надо сделать, но всадник, прямо сидя в седле, подал ей документы. Позже Степан Павлович объяснял, почему он не слез с лошади. Оказывается, боялся, что лошадь может убежать, и ему домой, в с. Тя Аскизского района, придётся идти пешком. В 1947 году Степан Павлович успешно закончил педучилище.

СССР, я поступил в аспирантуру Института языкознания АН СССР. Совместная учёба в Москве укрепила нашу дружбу. Это были годы напряжённой учёбы, полные различных событий, превращавших нас, деревенских парней, в современных интеллигентов, будущих высококвалифицированных специалистов.

После защиты диссертаций наша жизнь продолжала идти параллельным курсом: сначала в ХакНИИЛИ, затем – АГПИ и ХГУ. Некоторое время мы жили в одной квартире, потом в одном доме, в одном дворе, дружили семьями, наши дети росли вместе.

Большую часть педагогической и научной деятельности Степан Павлович отдал АГПИ, которым он руководил в труднейшие застойные годы. Последние десять перестроек лет Степан Павлович отдал созданию и формированию нового подразделения ХГУ – Института Саяно-алтайской тюркологии, который в структуре ХГУ со своими тремя отделениями занимает заметное место, представляя собой визитную карточку ХГУ им. Н.Ф. Катанова.

Степан Павлович навсегда останется в памяти профессорско-преподавательского состава, студентов, всей общественности Республики Хакасия как достойный сын хакасского народа, мудрый наставник студенческой молодёжи, опытный организатор и руководитель, человек, преданный науке, прекрасный лектор, верный друг.

Коллективу ИСАТ всегда будет не хватать мудрых советов, новых идей Степана Павловича по улучшению учебно-методической, научно-исследовательской и воспитательной работы.

Доктор филологических наук,  
профессор кафедры  
хакасской филологии  
ХГУ им. Н.Ф. Катанова  
В.Г. КАРПОВ



## ОБ УЧИТЕЛЕ И КОЛЛЕГЕ

# ОПЫТНЫЙ АДМИНИСТРАТОР, ТАЛАНТЛИВЫЙ ПЕДАГОГ, ПЫТЛИВЫЙ УЧЁНЫЙ



Институт Саяно-алтайской тюркологии ХГУ им. Н.Ф. Катанова, созданный на базе факультета национального образования и тюркологии, Степан Павлович Ултургашев возглавил с января 1996 года. Он разработал концепцию и программу развития ИСАТ, который потом прочно занял свое место в реализации государственных программ Республики Хакасия по развитию системы образования, сохранению и развитию языков, духовного возрождения хакасов. Опыт ИСАТ был использован при организации и других подразделений ХГУ – Института искусств, Института истории и права.

Степан Павлович был не только опытным администратором и талантливым педагогом, но и пытливым учёным. С

научными докладами он выступал на симпозиумах в Абакане, Красноярске, Иркутске, Москве. Его монография «Сибирская гвардейская» о боевом пути 65-й гвардейской Рижской стрелковой дивизии выдержала три издания и используется как учебное пособие в школах, училищах, техникумах и институтах Хакасии, Красноярского края, Омской области и других сибирских регионов.

В общей сложности перу Степана Павловича принадлежит более шестидесяти опубликованных научных работ общим объёмом свыше ста авторских листов, более ста газетных статей. Они освещают вопросы истории и культуры Хакасии, Сибири, СССР, события Великой Отечественной войны, проблемы межнацио-

нальных отношений. Он освещал историю объективно, без официальных политических установок, поэтому его труды сохраняют свою значимость.

Где бы он ни работал, везде сплачивал вокруг себя учёных-единомышленников. Немалая заслуга С.П. Ултургашева в том, что коллектив ИСАТ всегда активно вёл научные исследования, направленные на научно-методическое обеспечение института и пользующиеся спросом также у тюркологов, педагогов, историков.

Теперь, когда Степана Павловича не стало, его дело не должно угаснуть. Мы, его коллеги и ученики, сделаем всё, чтобы детище профессора Ултургашева – Институт Саяно-алтайской тюркологии не сбывался в своем развитии темпов, заданных его основателем.

**Эти слова в адрес Степана Павловича Ултургашева были сказаны ещё при его жизни, когда он отмечал своё семидесятилетие. И теперь, когда его нет с нами, мы снова повторяем...**

\*\*\*

Степан Павлович мудрый человек, руководитель, считающийся с мнением людей, с которыми он работает. Для него каждый работник, от вахтёра до профессора, представляет ценность. Человек, с которым всегда можно посоветоваться и важно выслушать его мнение. Он компетентен во многих областях и не только научных, но и в жизни и развитии республики. Всегда найдёт время для любого человека, никакие проблемы не кажутся ему чужими.

**Заместитель Министра образования РХ,  
Н.П. БАЛАХЧИНА**

\*\*\*

Степан Павлович – учитель по призванию. Его всегда окружали ученики, в отношениях с которыми он удивительно деликатен и исключительно творчески щедр. И мы гордимся тем, что Степан Павлович закончил наше училище. Он – глубокий мыслитель, обладающий огромной эрудицией в самых разных областях знания, и удивительно красивый человек. Он всегда учитывал интересы молодёжи и всегда находил общий язык с подрастающим поколением.

**Любовь ВЕДЕНИЯПИНА,  
Заслуженный учитель РФ**

\*\*\*

С самого начала открытия аспирантуры в ХГУ им. Н.Ф. Катанова по специальности «Отечественная история» профес-

## «Университетская газета»

Хакасский государственный университет им. Н.Ф. Катанова  
Редактор номера Наталья АХПАШЕВА  
Корректор Светлана САВЕНКО  
Набор, вёрстка Иван КОКОВ

Адрес:

655000, г. Абакан,  
пр. Ленина, 90, оф. 204

Связь:

Телефон:  
6-71-32  
E-mail  
[univer.gazeta@khsu.ru](mailto:univer.gazeta@khsu.ru)

Газета отпечатана в типографии ХГУ им. Н.Ф. Катанова  
Тираж: 300 экз.

Газета зарегистрирована в Региональном управлении регистрации и контроля за соблюдением законодательства о средствах массовой информации в РХ 7.02.1997г.  
Регистрационный номер X0090

сор С.П. Ултургашев стал одним из первых научных руководителей, взявшимся за подготовку аспирантов. Большой научно-педагогический стаж, широкий научный кругозор, высокий интеллект, поистине отеческое отношение к своим ученикам снискали глубокое уважение к нему как научному руководителю.

**Аспиранты профессора С.П. УЛТУРГАШЕВА**  
Олег ШУЛБАЕВ, Александр МЯХАР, Иван ВОРОНОВ,  
Дмитрий КУСКАШЕВ

\*\*\*

Первое впечатление о Степане Павловиче – целостная личность с волевым началом, умеющая мобилизовывать коллектив на решение глобальных задач. Из текучки дел умеет выделить главное.

**Директор УНЦ «Интеллек», Владимир ШОЕВ**

\*\*\*

Он один из первых историков-хакасов, получивших основательное историческое образование – в МГУ и Московской аспирантуре. И сразу же, несмотря на молодость, стал заметным учёным и организатором исторической науки в Хакасии. Прекрасно знавший местный язык, среду, с молоком матери впитавший мудрость хакасского народа, он уже тогда ярко себя проявил. Он сумел создать в ХакНИИЛИ интернациональную по составу группу квалифицированных историков – выпускников центральных вузов.

Я считаю себя одним из учеников Степана Павловича. Он – уникальный человек высокой научной квалификации, прекрасный стилист и редактор.

**Директор Гуманитарного научно-исследовательского института Хакасии ХГУ им. Н.Ф. Катанова, доктор исторических наук Д.М. КАРАЧАКОВ**